

España. 1'25 ptas al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papelería Solar

Divagaciones acerca de Barcelona

CONFERENCIA DE PÍO BAROJA

Buen número de constantes lectores nuestros, cuya curiosidad se ha excitado con los extractos que ha publicado la prensa de la conferencia dada en la Casa del Pueblo, de Barcelona, por el insigne novelista Pío Baroja, nos han rogado encarecidamente que publiquemos íntegra la mentada conferencia.

Accediendo a tales ruegos, hoy publicamos la conferencia de Pío Baroja, cuya conclusión daremos mañana.

Preámbulo

Señores: No sé si tenéis alguna opinión buena o mala acerca del que escribo estas líneas; si la tenéis no intentaré yo modificarla, si no la tenéis os diré que yo soy un hombre ingenuo y sincero; poco social, poco político y un tanto vago. Me dijo en un artículo Pompeyo Gener que yo era un ogro finés ingerto en un godo degenerado; yo no me siento ni tan degenerado, ni tan finés, ni tan ogro. Por ahora no me he comido ningún niño crudo y me figuro que no llegaré a tener estas raras aficiones gastronómicas. Yo me había opuesto a dar una conferencia aquí porque realmente no tengo grandes cosas que decir y además porque poseo un sentido pedagógico tan pequeño, tan poco confiado, que me impulsa a sospechar si todo el mundo tendrá razón aunque todo el mundo defienda cosas distintas.

Estaba, pues, en la situación expectante y tranquila de un curioso, había convencido a mis amigos de que mi oratoria es, como dice La Publicidad de ayer con gran exactitud, ni brillante ni original, sino llena de lugares comunes, de tópicos de mitin y de vulgares frases efectistas, cuando aparece un artículo en El Poble Catalá pidiendo que hable en el Ateneo y ejerza de ogro, diciéndome desde allí cosas fuertes si es que me atrevo a decir las.

Volvíron mis amigos a la carga y a reprocharme mi pereza. Yo decía: ¿Pero si mi oratoria no es brillante ni original? ¿Si no empleo más que lugares comunes y he llegado a la gran vergüenza de decir: Yo entiendo, señores, como los diputados de la mayoría? ¿Para qué voy a hablar? ¿Llevo yo dentro de mí cabeza algún sermón de la montaña, como Cristo? ¿Soy yo un Séneca o un Pedro Corominas, un Gladstone o un Bertrán y Musitu? (Risas). No: por eso no quería hablar. Pero me han pedido tantas veces que dijera algo, que al último he tenido que ceder por no parecer terco, y en el salón del hotel me he puesto a escribir estas cartillas y a hilyanar unas cuantas vulgaridades acerca de Barcelona.

Yo lo siento por vosotros porque os vais a encontrar defraudados, os vais a aburrir, pero acordáis de que hoy es día de Viernes Santo, día de ayuno y de abstinencia de carne y que no está mal el mortificarse un poco. Tomad, pues, mis palabras escritas por una vigilia, por algo así como unas espinacas intelectuales y consideradlas como una pequeña mortificación propia de Semana Santa.

No tengo embotellado nada para soltarlo entre vosotros, no tengo ningún libro en mi maleta; no puedo consultar nada: ni apuntes, ni periódicos, ni revistas; todo mi equipaje se reduce a unos cuantos cuellos y puños postizos ya usados y a un reloj de bolsillo que tiene el minutero torcido y que me daría mucho que hacer para averiguar la hora si mi reloj tuviera la humorada de andar. Afortunadamente no anda. Se me cayó hace un año en la plaza de San Pedro en Roma y desde entonces está parado con una consecuencia extraordinaria. Así que más que para saber la hora lo llevo de lastre. Como digo, todo mi equipaje es éste y unas cuantas ideas más o menos arbitrarias que tengo en la cabeza. No voy a poder entreteneros hablándoos de la Grecia, ni de la Macedonia, ni de la China, ni de antropología, ni de geología, ni de nada, os tengo que hablar de mis cuellos postizos, del catalanismo, del nacionalismo, de literatura y de otras cosas igualmente vulgares y sin importancia.

Compromiso y contrastes

El señor Aguilar, que es el que me ha dedicado un artículo en El Poble Catalá, me ha invitado o mejor dicho retado a que hable en el Ateneo de Barcelona para que reproduzca allí mis ataques y mis negaciones. Mis amigos me han hecho observar que siendo yo radical es más lógico que estas cartillas se lean en la casa del Partido, en la Casa del Pueblo. Oportunamente yo sabía que aunque dijera cosas duras los ateneístas habían de ser amables conmigo.

Ahora me encuentro en un compromiso; si hablo de una manera galante y amable, dirán mis contrincantes: Es cordado, ese hombre no tiene el valor de repetir en Barcelona lo que ha dicho fuera de ella; si hablo de una manera

agresiva dirán que en este archivo de la cortesía yo soy el único representante de la mala educación, y esto me duele.

En esta duda diré francamente lo que crea, sea amable o no lo sea y hablaré de Barcelona y de los catalanes como si estuviera hablando de Milán o de París o de Babilonia y de sus habitantes.

Esta situación especial de hombre retado a decir cosas duras me obliga a no manifestar mi entusiasmo, que en el fondo siento por esta ciudad esplendorosa y magnífica.

Hablaré, pues, entresado; ya que no puedo ser pájaro ni quiero ser rata, me dedicaré a ser un poco murciélago.

Yo, ciertamente, no he negado a Cataluña nunca y menos a Barcelona; lo que si he negado en su mayor parte ha sido a la intelectualidad de Barcelona.

Yo veo aquí una porción de mentiras acumuladas con intenciones más o menos piosas acerca de Cataluña en sí misma y de Cataluña con relación al resto de España.

Yo no veo aquí la acomodación espiritual entre lo que es Cataluña en sí y lo que es Cataluña representada por su docena y media de escritores y de periodistas.

A mi Cataluña me da una impresión de ser casi más española que las demás regiones españolas.

Los catalanistas, en cambio, aseguran que no, que Cataluña casi no tiene nada que ver con España, que es un país con otra raza, con otras ideas, con otras preocupaciones, con otra constitución espiritual.

Por diferenciarse encuentran los catalanistas una porción de contrastes étnicos, psicológicos y morales entre catalanes y castellanos. Son los castellanos individualistas, los catalanes son colectivistas; son los castellanos fanáticos, los catalanes tolerantes; son los castellanos místicos y arrebatados, los catalanes son prácticos. Yo nunca he visto estas oposiciones ni estos contrastes, y no lo digo esto como patriota sino como hombre más o menos observador.

Intelectualidad catalanista.

Barcelona me parece una ciudad exuberante, en la cual a pesar del cosmopolitismo que producen los puertos concurridos como el suyo se sostiene íntimamente hispánica, extraordinariamente española.

En cambio la producción intelectual barcelonesa ¿qué impresión da? Hay drama catalá que parece escrito en la Noruega, versos que parecen confesión nados en el bulevar de Montmartre, comedias lacrimosas como las de Rasnol en las cuales uno se encuentra como disuelto en un mar de merengue internacional; hay de todo, sneco, noruego, dinamarqués y hasta tartáro, lo que no se ve es que haya nada catalán, por lo menos nada alto, nada fuerte, nada digno del país.

Todos los productos, de la intelectualidad catalanista actual, me parecen híbridos, sin el sello de la raza. Me dan la impresión de esas comidas de hotel y de sleeping car, que todas se parecen, que todas se componen de una tortilla a la francesa y de un pelle desabrido envuelto en ensalada.

Aquí en las cocinas de esos primates del intelectualismo catalanista se huele a Emerson y a Carlyle, a Nietzsche y a Ruskin; lo que no aparece por ningún lado es el olor de la tierra.

Alguien me dirá que yo no puedo juzgar de esto, que yo no conozco ni el idioma, ni la tierra, ni las costumbres. Cierro. Hace algunos años cuando se llegaba a Barcelona y se encontraba uno con aquellos intelectuales que entonces se distinguían por la melena y por la pipa, lo primero que decían solamente era: ¡Ah! Usted no conoce el problema.

Es verdad, yo no conozco el problema. Además es muy posible que no haya problema, y que todo el problema catalán sea como el problema español: una cuestión solamente de libertad y de cultura.

Como digo, no veo relación entre los intelectuales catalanes y Cataluña, no encuentro yo que los libros y los periódicos catalanistas que son los que se consideran la expresión viva del país, manifiestan la manera de ser pintoresca, moral e intelectual de la tierra.

Yo la primera vez que llegué a Barcelona, vine desde Valencia, y al ver una naturaleza tan espléndida, al pasar por delante del Mediterráneo tan azul, tan lleno de meandros de plata formados por la espuma de las olas, pensaba yo: ¿Cómo es posible? ¿Cómo pueden ser tan incomprensivos muchos de esos artistas catalanes? ¿Cómo pueden pintar asuntos tristes y paisajes tristes, si esto es claro, luminoso y potente? En muchos de estos hombres que

han hecho un arte gris y triste en un país claro y lleno de alegría, se da el caso contrario de algunos grandes dramaturgos del siglo XVII que hacían desarrollar las escenas de sus comedias en jardines frondosos, en jardines espléndidos, imaginando que los taxanes delante, cerrando los ojos para no ver la tierra parda y de color de saval de las llanuras de Castilla.

Yo lo digo porque lo creo así; para mí vuestros intelectuales y vuestros políticos no han estado a vuestra altura, ni os han descubierto, ni os han estudiado, ni os han dado beligerancia ante el mundo. Yo lo decía con indignación de los catalanistas. Cataluña y Barcelona se conocen en el mundo más que nada por sus revelitas románticas por el ansia de ideal de su población proletaria.

En cambio, los demás españoles no tenemos en el mundo más representación que las bailadoras y los toreros. Es triste, sobre todo para nosotros, pero así es.

Cualquiera que venga de fuera, sobre todo de fuera de España, se asombrará sinceramente de Barcelona, se asombrará de la grandeza de vuestra ciudad, de su fuerza industrial, de su inmensidad vista desde el Tibidabo. Se asombrará también de la cultura obrera, de su espíritu social, de su instinto de renovación, pero yo me temo mucho que si presentáis a Cambó como uno de los grandes productos de la espiritualidad catalana, no se osombra gran cosa ni se queda maravillado.

Barcelona que por su aspecto, por su sentido colectivo y por su población obrera es una gran ciudad, es por sus intelectuales, por sus genios catalanistas, de una mezquindad bastante grande, de una cursilería bastante pintoresca.

Yo no les odio ni mucho menos, aunque creo que si fuera catalán les odiaría pero como tomar en serio estas pedanterías pesadas de mi amigo Corominas, de este gran hombre cuyos pensamientos están como nadando en grasa

ni dar importancia al snobismo sin gracia ni ligereza del Xenius de La Veu de Catalunya? Yo, como digo, no los odio, pero me parecen insignificantes, más insignificantes todavía que nosotros, los del resto de España, porque allí al menos el pueblo no nos oye ni nos hace caso, pero aquí sí, aquí está atento, aquí no se puede desviar sin tener una grande responsabilidad. Allí los que escribimos somos como oficiales honorarios que no tenemos soldados; aquí no, aquí son como oficiales potros de un ejército admirable. Aquí el pueblo es culto, aquí el pueblo tiene un fondo social que no tienen el resto de España.

¿Contradicción?

Si estas palabras las oye un redactor de La Publicidad dirá, como decía ayer, que yo no tengo memoria ni lógica, y no tengo ninguna de estas dos cosas importantes porque antes hablé del semitismo de los catalanes y el otro día dije que Barcelona es la forja en donde se funden los ideales colectivos de la España del porvenir.

Yo no veo aquí la falta de lógica. Yo dije que en Cataluña había espíritu judío y es verdad, yo lo digo creyendo; este espíritu judío está en muchos comerciantes ricos catalanes, está en muchos de esos hombres que han empujado a España a una guerra imbecil en Melilla, está en los que después de explotar a rincones desgraciados de nuestro país han tenido la estupidez de desear que España desapareciera y de gritar muera España, como si se pudiera desear la muerte de un país noble y desgraciado.

Yo no he hablado nunca mal del pueblo de Barcelona, he hablado mal principalmente de sus magnates de esos señores que han despedido a los soldados con un escapulario y una cajetilla, he hablado de sus intelectuales que me han parecido pedantes, afectados, mezquinos y he dicho que tienen espíritu judío, lo he dicho y lo seguiré diciendo si así me lo parece.

Que yo he afirmado en una novela mía que Prim se parecía a un bandolero y ahora alabo a Prim, dice La Publicidad. No! asegurarlo así, es obrar de mala fe.

En una novela mía un personaje lo dice, yo no. Pero aunque lo dijera yo, yo no tengo inconveniente en admirar a un bandolero. Entre un bandolero y un gran comerciante, yo casi prefiero al bandolero. (Oración). El uno roba en el camino real y el otro con el libro de cuentas.

Yo no intentaré convencer de esto a Romanones, ni a Güell, ni al señor Prat de la Riba, pero tampoco me convencerán a mí de lo contrario.

Claro que el libro mayor y el menor y el diario son más seguros para el robo que el trabuco, pero no siempre son más decentes.

Como digo, pues, contestando a La Publicidad, no he sido yo ni ilógico ni inconsecuente, y si lo hubiera sido, diría que en el fondo no me importa nada ni la lógica ni la consecuencia.

La arquitectura

Como yo he sido invitado a hablar un poco en calidad de ogro, seguiré

haciendo una crítica a mi modo de las cosas de Cataluña y, sobre todo, de las de Barcelona.

Esta ciudad está orgullosa de sus artes suntuarias y se considera bien ornamentada. Yo os diré que la arquitectura barcelonesa moderna me parece aparatosa y petulante. Yo creo que la arquitectura es un arte puramente social, un arte en el cual no influyen de buena manera ni los caprichos de los arquitectos, ni el afán de deslumbrar de los burgueses.

Entre vosotros los arquitectos, con un sentido que me parece bárbaro, quieren ser individualistas: así cada cual se va por los cerros de Ubada, así hay casas en Barcelona que parecen una caverna, otras que tienen el aire de un animal vivo, de un cangrejo puesto de pie ó de un montón de caracoles.

Yo no quisiera vivir en una de esas casas que tienen las puertas parabólicas y los balcones torcidos y las ventanas irregulares, me parecería que me había vuelto loco ó que me encontraba preso en los ensueños de una digestión difícil.

Decía el poeta José Carrer cuando yo abominaba de estas puertas parabólicas que mi enemiga contra ellas era de salvaje. Yo creo que no, que es de civilizado. Esa forma de puertas repugna al sentimiento de equilibrio y de armonía que llevamos dentro.

No soy partidario de lo que se llaman aquí casas artísticas: primero, porque no son absolutamente higiénicas.

El adorno, tal como lo entienden estos arquitectos, es absurdo. Hace muchos años el adorno era una espiritualidad; hoy, no; hoy un adorno inútil es un depósito de polvo, por lo tanto, de microbios. El arte antiguo y la ciencia moderna no están por ahora en armonía.

Un lienzo de pared grande con unas ventanas pequeñas y ornamentadas como se ve en los edificios del Renacimiento produce seguramente una impresión de grandeza y majestad; hoy una ventana pequeña indica falta de aire, elemento indispensable para la vida y falta de luz, que es el agente más purificador de todos. Yo no creo que la arquitectura deba ser la ciencia moderna fundada mal ó bien con el arte antiguo; creo que la arquitectura debe ser la ciencia moderna que busca la armonía en sí misma, que llega a crear un arte nuevo.

Aun desde el punto de vista puramente artístico vuestros edificios modernos no tienen carácter. Comparad la sagrada Familia con la catedral y esa apreciable familia os parecerá completamente grotesca; comparad cualquiera de los palacios nuevos con la Audiencia ó con esa torre que hay en esa plaza que creo que se llama de Santa Ana tan sencilla, tan esbelta, tan armónica.

Y lo mismo digo de vuestras calles; que son calles nuevas, hermosas, pero que no tienen eso que los artistas llaman carácter. Esos paseos suntuosos, esas grandes avenidas lo mismo podrían ser de Génova, de Montevideo ó de Manchester, lo único que les da nacionalidad es el cielo.

En cambio comparadlos con las Ramblas. Estas no, estas tienen carácter y bien definido, tienen tipo, tienen una personalidad imborrable é inconfundible, son animadas, bulliciosas, alegres, mediterráneas.

Son de Barcelona, no pueden ser de otro pueblo.

La industria

Respecto a la industria catalana tampoco me parece todo lo serio que debía ser. Y citaré un caso no sacado de libros ni de estadísticas, sino un caso mío.

Hace unos dos años un editor de Barcelona me pidió una novela corta y me dijo que se la enviara rápidamente. Era verano y yo le contesté que no la podía entregar hasta el invierno. El editor me preguntó: ¿En qué mes? En febrero. Y efectivamente, en febrero pasé por aquí y le entregué el manuscrito. El editor me dijo: Tiene usted palabra de banquero. No—le repliqué yo—sino que sencillamente sé lo que puedo y lo que no puedo hacer.

El editor me pagó inmediatamente. Me dijo que me mandaría las pruebas enseguida y no me las envió hasta un año después, cosa que no tiene nada de particular; pero lo absurdo, lo verdaderamente absurdo es que mandaran las pruebas, las corrigiera yo y que el libro se vaya a publicar sin hacer caso de la mayoría de las correcciones.

Yo no creo que mi libro tenga importancia, no, es una novelucha como otra cualquiera, pero pienso que si los editores no tienen amor a esos vehiculos de cultura que se llaman libros ¿qué los va a tener?

Los editores están aquí perdiendo un negocio que podrían hacer admirable exportando libros a América, y lo están perdiendo por sordidez, por afán de lucro. Hay editor que no tiene inconveniente en convertir un libro que en el original es de tres tomos en un tomito pequeño, cortando lo que le parece sin ningún respeto a la producción literaria.

Así se da el caso de que París, Nueva York y Leipzig exporten a América latina una cantidad extraordinaria

de millones en libros en español, y en cambio nosotros nos vamos dejando arrebatar la industria, que podría darnos además de dinero una gran importancia en América.

El capital en Cataluña, como el capital en toda España, no cumple la misión que debiera cumplir en una sociedad que está entregada a él; el capital no sirve más que para hacer rodar lujosos automóviles y para lucir alhajas y vestidos.

(Se continuará.)

La aviación y las mujeres

Marcel Prevot ha dicho que el deporte femenino por excelencia es la aviación.

Un «reporter» inglés que sorprendió a la señora Bleriot en el instante en que su esposo descendía del monoplano que le dio el triunfo, afirmó bajo su palabra de «reporter» que la Sra. Bleriot estaba más bella que nunca.

El cronista italiano Gualfo Civellini pudo observar que en una de las ascensiones de Delagrange, en Roma, las damas parecían mucho más bellas. Y el delicado espíritu de «Femina» intrigió a sus lectoras de «Le Figaro» sosteniendo que la aviación es la piedra de toque de las emociones femeninas.

Cada una de estas sutilezas ha tenido comprobación exacta ayer, y por partida doble, en los dos aeródromos de Chamartín y de la Ciudad Lineal. Interrogada una señora que presenciaba las pruebas de Stoeckel, ha dicho que jamás ha experimentado sensación de ansiedad tan grande. Las confidencias de una señorita que siguió con gemelos el vuelo felicísimo de Mamet nos permiten asegurar lo propio. «Nunca—ha dicho con gran recato—he sentido deseos tan indefinibles.»

Ciertamente, la sensibilidad de la mujer ha de encontrar en la aviación motivos de curiosidades y de anhelos. «La mujer es como la alondra—escribió Luciano—se va derecho a todo lo que brilla.» «La mujer—ha dicho Goethe—ama a los pájaros con un amor más dedicado que a los hijos.» Y Leclercq, la de Lope, al libertar al pajarillo del soneto, profetiza las ansias de la aviación.

Acaso en este amor de la mujer por la sutil poesía de los aires esté el secreto de su anhelo por la aviación. En la gracia y delicadeza femeninas están la gracia y la delicadeza de las aves. Los poetas, comparándolas a las flores, han dado el simbólico olfativo, no el pictórico. Algún naturalista halló entre el esqueleto de la mujer y el de ciertas aves homologías de un curioso valor anatómico.

Quizás en esta audacia que al montar en los aeroplanos demuestran muchas esté el misterio de su sexo alado.

Ningún deporte antiguo ni moderno tuvo la simpatía femenina como este de volar. Las Olimpiadas carecían del encanto que presta la mujer a todo. Aristófanes, en «Los caballeros», le hace decir a Cleón: «¿Por qué no habrá diosébolos?». En los circos romanos no había gladiadores; en los circos modernos, el número más antipático es el de «mujer Hércules».

La bicicleta logró cierto prestigio entre la mujer; el automóvil y el balandro la entretuvieron los primeros días; la aviación será su dueña para siempre. Porque la aviación es ligereza, es gracia y es ensueño, y la mujer, cuya estructura anatómica tiene ciertas homologías con las aves, siente, como las aves, la gentil ansiedad de dejar la tierra.

Cristóbal de CASTRO.

RODANDO POR EL MUNDO

En Nagy-Saint-Mielos, aldea de Hungría, el cura párroco, mediano astrónomo, anunció la otra noche que el cometa de Halley había llegado, que el peligro era inminente y que sólo le quedaba a la Humanidad doce horas de vida, por lo cual invitaba a sus feligreses a que las dedicaran a salvar sus almas.

Una vije resplandor alumbraba el horizonte; era el cometa. «A rezar! A morir!» Pero los feligreses no eran tan virtuosos como su párroco, y resolvieron aprovechar las últimas horas de otra manera. Pasado que tan poca vida les quedaba, por qué no dedicarla a la alegría?

—Hay que sacar de la vida todo el mayor partido posible—se dijeron.

En la plaza se encendió una hoguera; todos los vendedores de bebidas y de golosinas sacaron sus mesas a la calle; las bodas fueron desocupadas; el pudor de las jóvenes perdió todo freno.

Y aquello fue una inmensa orgía, en que los viejos más respetables hablaban como locos, y las muchachas más ruborosas se declaraban a los buenos mozos.

La profecía resultó inexacta, y, al día siguiente, a todos los habitantes de Nagy-Saint-Mielos les daba una vergüenza horrible de mostrarse en público.

El virtuoso sacerdote, en tanto, lamentaba y lloraba su error en doble concepto: como astrónomo y como cura.

Un descubrimiento importante acaba de hacer en San Petersburgo el cerrajero Landzevitch.

Hace algunos años estuvo al servicio del Hospital Marinsk, y allí se interesó por el estudio de los aparatos de alumbrado y de electroterapia que los médicos emplean.

Especialmente le interesaron los rayos X, y ha dedicado cuatro años a demorar los estudios del profesor Roentger, con ánimo de perfeccionarlos.

Los resultados obtenidos por la radiografía le parecían incompletos, y ahora acaba de descubrir un medio de concentrar los rayos X. Con el aparato de su invención se puede examinar rápidamente, y hasta lo más recóndito, las partes enfermas del cuerpo humano.

Desgraciadamente, el inventor ruso ensayó su descubrimiento en sí mismo, examinándose el brazo derecho, y las consecuencias han sido desastrosas.

Ha comenzado la gangrena, y probablemente el inventor morirá. Y con él su secreto.

LICURGO.

EL PROCESO DE VENECIA

La condesa de los ojos verdes

Mas declaraciones

Venecia. Las sesiones de este proceso celebradas últimamente han sido muy interesantes, por haber declarado en ellas, después de varios testigos, cuyas manifestaciones carecieron de importancia, el consejero de Estado, Mr. von Stuckhart, alto funcionario de la policía de Austria.

Stuckhart fué el primero que recibió las declaraciones de la Tarnowska y Prilukow.

El presidente quería averiguar cuál de los dos acusados concibió la idea del crimen, porque claro es que, una vez sabido esto, el establecimiento del grado de culpabilidad de ambos será muy fácil.

Está probado que Naumow mató impulsado por la pasión, mientras que los otros prepararon el crimen obedeciendo a un interés exclusivamente pecuniario.

Stuckhart declaró que Prilukow, cuando fué preso, le dijo que había ido a Venecia por cuenta y orden de la Tarnowska, y que para no inspirar sospechas llevó consigo dos policías particulares, encargados de velar por la vida del conde.

También le dijo que la condesa le dominaba, hasta tal punto, que si ella se lo hubiera ordenado, se habría matado sin vacilaciones.

La condesa, por su parte, aseguró lo contrario. Según ella, su voluntad era blanda cera ante Prilukow.

Este mandaba a ella obedecer. El fué quien concibió la idea del crimen, y ella limitóse a seguir sus instrucciones.

—Recuerdo—añadió Stuckhart—un detalle, que corrobora mi opinión de que Prilukow era un instrumento en manos de la Tarnowska.

Un día estaba Prilukow declarando ante mí, en mi despacho.

En un salón inmediato, la condesa Tarnowska, elegante y perfumada, esperaba turno fumando un cigarrillo.

Prilukow parecía muy inquieto y volvíase con frecuencia hacia la puerta de mi despacho.

Al fin me dijo: —El olor del cigarrillo que fuma la condesa me perturba y me hace perder mi libertad de espíritu.

«Aleje a esa mujer ó condúzcame a otra habitación.»

«De lo contrario, no podré seguir declarando.»

El abogado Diena preguntóle: —¿Qué impresión le causó Naumow? —La de que es un sujeto neurasténico é impulsivo.

—¿Le considera usted como un instrumento ciego en manos de la condesa? —Esa es mi humilde opinión. Terminada la declaración de Stuckhart, concediéndose un descanso, que aprovechó la condesa para hablar con su padre. Este le bendijo, según la costumbre rusa, y la besó en la frente.

Luego ambos rearon furiosamente... La condesa pareció muy emocionada y lloró.

Declaró primero el abogado Rosenberg, defensor de Prilukow. Dijo que Prilukow había intentado tres veces suicidarse en la prisión: la primera, envenenándose; la segunda, queriendo ahorcarse, y la tercera, abriéndose una vena con un trozo de vidrio.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia, interesando el pronto despacho del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Guillermo Alomar en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Llubí, por el que le denegó la autorización que había solicitado para colocar una barrera en el portillo de la finca denominada Corral de c'an Pomet.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Mahón, remitiendo varias cartas de pago, y de otra del Administrador de la Inclusa de Ibiza, participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha ingresado la cantidad de 2.000 pesetas por cuota provincial correspondiente al ejercicio de 1909.

Se enteró de una comunicación del Director de la Casa de Misericordia, acompañando la que le dirigió el señor Consul de España en Cienfuegos, participando el fallecimiento de Vicente Bruno Nicusio, antiguo esilado en aquel establecimiento.

Se enteró de la relación y expresión de los Ayuntamientos que no han satisfecho todavía la cuota provincial correspondiente al primer trimestre de este año.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transmitiendo la R. O. resolutoria del recurso interpuesto por don Domingo Rivas Rivas, contra un acuerdo de esta comisión provincial, por el que declaró su incapacidad para ejercer el cargo de

Concejal del Ayuntamiento de San José. Se acordó dejar sobre la mesa el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Lanuza y don Pedro Alorda en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que proveyó la vacante de Secretario de aquella corporación.

Igual resolución se tomó en el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Lanuza en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que acordó publicar por segunda vez la vacante de Secretario.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia, interesando el pronto despacho del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Guillermo Alomar en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Llubí, por el que le denegó la autorización que había solicitado para colocar una barrera en el portillo de la finca denominada Corral de c'an Pomet.

Se enteró de una comunicación del alcalde de Mahón, remitiendo varias cartas de pago, y de otra del Administrador de la Inclusa de Ibiza, participando que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha ingresado la cantidad de 2.000 pesetas por cuota provincial correspondiente al ejercicio de 1909.

Se enteró de una comunicación del Director de la Casa de Misericordia, acompañando la que le dirigió el señor Consul de España en Cienfuegos, participando el fallecimiento de Vicente Bruno Nicusio, antiguo esilado en aquel establecimiento.

Se enteró de la relación y expresión de los Ayuntamientos que no han satisfecho todavía la cuota provincial correspondiente al primer trimestre de este año.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se acordó señalarles un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento de proceder por la vía de apremio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transmitiendo la R. O. resolutoria del recurso interpuesto por don Domingo Rivas Rivas, contra un acuerdo de esta comisión provincial, por el que declaró su incapacidad para ejercer el cargo de

las artísticas y numerosas coronas que le dedicaron sus deudos y compañeros y el pueblo en masa acudió a la casa mortuoria a dar el pésame a la familia del difunto. Nosotros al rogar a Dios haya concedido el galardón de los justos al alma del finado le suplicamos derrame el bálsamo de la consolación en el corazón de su atribulada esposa hijos e hijas a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.—C.

Sóller 28, 3, 1910. Hoy, tercera fiesta de Pesona, se ha celebrado la romería y fiesta al oratorio del Cristo de la Salud, distante un kilómetro de la población y a unos cuatrocientos metros de la estación del ferrocarril.

Esta tarde se ha congregado en dicho sitio todo el pueblo y gran número de personas de los pueblos vecinos, para venerar la milagrosa imagen. Luego se han verificado carreras y bailes al estilo del país.

Comisión á Madrid. En el vapor correo de Barcelona saldrá esta tarde para Madrid la Comisión que, como saben los lectores, fué nombrada por el Ayuntamiento para gestionar directamente del Gobierno la resolución de diferentes asuntos que afectan á la Hacienda municipal.

Dicha comisión está compuesta por el alcalde D. Luis Alemany y los concejales Sres. Bennassar y Pou (D. Fernando.) Hablando con uno de los miembros de la Comisión nos manifestó que el objeto principal, casi exclusivo, de la ida á Madrid no es otro que el de tratar de la importante cuestión del Hornabeque, á consecuencia de la R. O. de Guerra que se recibió hace algunos meses, y que el Ayuntamiento considera lesiva para sus intereses.

Ya conocen los lectores los términos en que aparece planteada esta cuestión. Obtuvo el Ayuntamiento la concesión del derribo de murallas, á condición de entregar al ramo de Guerra una extensión de 40 hectáreas de terreno en compensación de los terrenos juntamente con los fosos que venía poseyendo aquél.

Además el Ayuntamiento tuvo que entregar la cantidad de 60.000 pesetas también en compensación de las obras militares construídas en el baluarte llamado del Sitjar.

Cumplidas las obligaciones contraídas y cumplidos también los trámites legales, el Ayuntamiento quedó sorprendido ante una R. O. en virtud de la cual se ordena la entrega al ramo militar de los terrenos del Hornabeque, que aquél considera necesarios para sus funciones.

El Ayuntamiento, en una sesión en la que se dió cuenta de esta medida R. O., acordó oponerse á lo que la misma dispone, pues considera que de cumplirse no sólo quedarían anulados sus propósitos de urbanizar aquellos terrenos necesarios para el ensanche de la población, sino que se lesionarían gravemente sus intereses.

Téngase en cuenta que la urbanización de aquellos terrenos no solo es necesaria sino urgente, toda vez que próximo á aquel lugar se está construyendo el nuevo Instituto, con cuyo motivo los solares habrán de adquirir una importancia de que hoy carecen. El Ayuntamiento acordó nombrar una Comisión á fin de que trate directamente con el Gobierno la resolución de este asunto y conseguir la revocación de aquella R. O. cuyo cumplimiento como hemos dicho mermaría muy señaladamente los intereses del Municipio de Palma. Tiene la Corporación, además, el propósito de interponer el correspondiente recurso ante el Tribunal de lo contencioso, caso de que las gestiones de la Comisión no diesen el resultado que todos apetecemos.

GLIDINE Reconstituyente de primer orden. CONSULTESE A LOS MÉDICOS. De venta en las principales farmacias y droguerías á 2 pesetas paquete.

También gestionará la Comisión que se consignó en el presupuesto del Estado, departamento de Guerra, la cantidad necesaria para la pronta terminación del polvorín de «Na Bayana», á donde se trasladarán los efectos y pertrechos de guerra existentes en los almacenes militares de Bellver, cuya existencia constituye un peligro inminente para la Ciudad, y á favor de cuyo traslado se ha pronunciado enérgicamente en distintas ocasiones la opinión pública.

Propónese también la Comisión tratar de la cuestión de la Escuela Graduada en el sentido de que el Gobierno conceda la subvención que el Estado tiene acordada en favor de aquellos Municipios que fomenten la educación popular.

A tal efecto, la Comisión llevará consigo la memoria, planes y presupuestos formados por el arquitecto municipal para la construcción del nuevo edificio, que se entregará al Gobierno. El Ayuntamiento tiene el decidido propósito de comenzar seguidamente las obras, así que se haya obtenido la subvención solicitada.

Por último, la Comisión tratará también del ascenso de los maestros del segundo distrito escolar. Los comisionados enterarán directamente al Ministro de Instrucción, minuciosamente, de los datos y antecedentes relativos al asunto, á fin de que sea derogada la R. O. que ordenó se diera posesión del correspondiente título administrativo á los maestros del segundo distrito.

Ya que, como se ve, los asuntos mencionados afectan de manera muy principal y directa á los intereses de nuestro Municipio, deseamos sinceramente que la Comisión alcance el logro de todas sus aspiraciones y que tengan el éxito más feliz las gestiones que va á realizar.

Con motivo de la ausencia del Alcalde Sr. Alemany hoy á las doce se ha dado posesión accidentalmente de la Alcaldía al primer teniente de alcalde Sr. Sampol y Ripoll durante el tiempo que la Comisión permanezca en Madrid.

Lo Comisión embarcará, como decimos antes, en el vapor correo de Barcelona, que será el «Balear» marchando desde Barcelona directamente á Madrid.

Sabemos que el Ayuntamiento, así como muchas personalidades, acudirán al muelle á despedir á los Sres. Alemany, Bennassar y Pou que forman la Comisión.

SE ALQUILA. Son Mateu.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor. Informarán en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

Molduras para cuadros. ANTIGUA CASA S. Nicolás, 31. ANTIGUA CASA LASSALLE. Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

De Enseñanza. Han sido nombrados maestros interinos: de Ferrerías, con 412'50 pesetas de haber anual, D. Lorenzo Galvis, de la escuela de niñas de Felanig; doña Julia Suan y Ríos, con 687'50 pesetas.

En la interinidad de la escuela de niñas de Galilea ha cesado D.ª María Vivó, y tomado posesión del cargo doña Francisca Jorba.

Terminadas las clases de adultos en fin del corriente mes, los maestros que las han tenido á su cargo deben elevar á la Junta provincial—por conducto de la Local—una sucinta Memoria relativa á los siguientes puntos: 1.º Número de adultos que solicitaron el ingreso, el de los que fueron admitidos y el término medio de asistencia mensual.

2.º Enseñanzas que se han dado en cada mes. 3.º Cantidades que se han invertido en luz y calefacción, y cómo se ha suplido la deficiencia cuando haya sido preciso con arreglo á lo dispuesto. 4.º Personas de la población que han cooperado á la enseñanza en las clases nocturnas. 5.º Comportamiento de los alumnos, si hubo alguno rebelde y medidas de castigo adoptadas.

De Comunicaciones. Ayer mañana una comisión de «La Marítima» de Mahón, formada de los señores D. Juan Taltavull, Don J. Biale, D. P. Ballester y D. Guillermo Gofalons, conferenció con otra de la «Isla» de esta capital, tratando de asuntos relacionados con el concurso anunciado para servir las comunicaciones marítimas de Baleares.

Los conferenciantes guardaron como es natural toda reserva. La Comisión salió en el tren de las 2'40 para la Puebla, Alcudia, Ciudadela y Mahón. El Sr. Taltavull el sábado llegará nuevamente á Palma para continuar las gestiones que han empezado con la «Isla Marítima».

Audiencia. Esta mañana á las diez y media se ha visto ante esta audiencia el juicio oral, instruido por el juzgado de la Lonja de esta ciudad, contra Miguel Estades Pizá, acusado del delito de hurto. El ministerio público, estaba representado por el teniente fiscal Sr. Dacal. El procesado estaba defendido por el conocido letrado Sr. Martí.

EL DÍA RELIGIOSO. Para hoy. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, segundo día de Triduo con sermón por el Reverendo don Sebastián Esteva, Pbro. adoración de las cinco Lladas y la solemne reserva de S. D. M. VISITA A LA CORTE DE MARIA. A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

Para mañana. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en Santa Cruz en honra del Sto. Cristo y de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón por el R. don Sebastián Esteva, Presbítero, adoración de las cinco Lladas, procesión, Te-Deum y la reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES. En la Capilla de María Reparadora, por la tarde á las cinco, la función mensual en obsequio á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, con plática por el R. P. Francisco Salvá del Fratrio.

En la misma iglesia, á las siete y media se dará principio á la devoción de los Siete Domingos de San José durante una misa. Continúan en S. Jaime dedicadas á nuestro Santo Titular: Exposición y matinal á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, meditación estación, procesión y solemne reserva de S. D. M. Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Sta. Cruz ó Socorro. Santoral. Hoy.—Santos Juan Climaco, Régulo, ob. y Quirino m. I. P. Mañana.—Stos. Amós profeta y Azabache duque. Abrense las vacaciones. Témpora.—Abstinencia de carne.

BURSATILES. Madrid 29 (18'35). Interior contado 88'00. Interior fin de mes 88'00. Al próximo 00'00. Amortizable, 5 p.º 102'30. Amortizable nuevo 95'25. Banco de España 458'00. Compañía Tabacalera 878'00. Francos 6'75. Liras 00'00. Exterior (sin cupón) 00'00.

El tiempo. Estado meteorológico en Palma.—Día 30 de Marzo de 1910. Barómetro 765 milímetros. Termómetro (á las 9 m.) 15 gds. cidos. Máxima al sol 27. Máxima á la sombra 19. Mínima ó cubierto 8. Mínima á descubierta 9. Dirección del viento, NO. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr. en 24 horas 5. Km. recorridos en 24 h. 132. Lluvia en 24 horas. 3 litros por m. cuadr. Evaporación en 24 horas 3. Humedad á las 9 (tanto por 100 de saturación) 68. Ascenso del barómetro en 24 horas 2 milímetros. Descenso del barómetro en 24 horas 2. Tensión del vapor 8.

Espectáculos. Para hoy. Lírico. Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patricio León, D. Vicente Peydró y don D. Eduardo Senis. Función para hoy á las 6 y media. La Hostería del Laurel. Entrada general 18 céntimos. El Terrible Pérez. El Barbero de Sevilla. Los hombres Alegres. Entrada general 60 céntimos. Teatro Balear. Compañía de Zarzuela y Ópera Española dirigida por D. Eduardo Garro, D. Juan B. Rius y D. Miguel R. Torres. Función para hoy á las 6 y media. Puñao de Rosas. Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. La Traviata. Entrada general 50 céntimos. La Protectora. Todos los días laborales de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 8 y media á 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos. Círculo Obrero Católico. Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con acogido y variado programa.

Conflicto americano

Están abiertas de nuevo las hostilidades entre Chile y el Perú. Entre ambas Repúblicas las relaciones diplomáticas han quedado rotas. No es la primera vez. Arreglarán, gracias á la intervención de mediadores, sus viejas diferencias, continuamente renovadas? Si no se avienen á una transigencia, ¿confiarán la solución del conflicto al éxito de las armas?

No es posible decir de parte de quién está la razón. El pleito es complicado. Desde su triunfo sobre el Perú, en la guerra de 1883, Chile había ocupado temporalmente las provincias de Tacna y Arica. En virtud de ese dominio, el Gobierno de Santiago ha expulsado de esas provincias á los sacerdotes peruanos y ha tomado medidas que parecen no acordarse con una ocupación simplemente provisional. El Gobierno del Perú estima que esas medidas no pueden regir hasta que esas provincias de Tacna y Arica adquieran su nacionalidad, conforme á lo estipulado en el Tratado de Ancón.

Pero ese plebiscito se ha ido hábilmente retrasado. La solución estaría en que esas dos provincias expresaran libremente su voluntad. Todavía á Chile no le conviene, porque el fallo no le sería favorable. Al Perú, toda tardanza le será adversa, porque los chilenos van espiritualmente conquistándolos. Se cortará con las armas este nudo gordiano? Es de temer, pero no de esperar.

Comisión Provincial

Sesión de ayer. Bajo la presidencia de don Joaquín F. de Puigdorffila y de asistencia de los señores Moll y Pou se constituyó á las 12'30 la comisión provincial. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transmitiendo la R. O. resolutoria del recurso interpuesto por don Domingo Rivas Rivas, contra un acuerdo de esta comisión provincial, por el que declaró su incapacidad para ejercer el cargo de

LOS PUEBLOS

Sóller. Tras larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación entregó su alma á Dios en la madrugada del 26 D. Damián Magraner Morell á la edad de 64 años. El Sr. Magraner baja al sepulcro llorado de todos porque de todos era apreciado por su carácter franco y bondadoso. Por su inteligencia y energía durante su juventud se labró una considerable fortuna en Lares (Puerto Rico) y á su regreso dedicó todas sus fuerzas á fomentar cuanto ennoblesce un pueblo ora ocupando la Alcaldía con un feliz acierto, ora contribuyendo eficazmente á la creación de sociedades que cual el Banco de Sóller que tanto provecho han reportado á la pequeña Patria. Su sano criterio le valió ser nombrado Juez Municipal en diferentes ocasiones mereciendo unánimes aplausos por su justicia y buen acierto en cuantos asuntos tuvo que intervenir. Actualmente desempeñaba el señor Magraner los honoríficos cargos de Director Gerente del Banco de Sóller, vocal de la Junta permanente del ferrocarril Palma-Sóller, de «La Solidez» y de la «Marítima Sollerense» con gran beneplácito de todos sus compañeros y provecho de estas entidades. La condecoración del cadáver al cementerio que tuvo lugar al anochecer del sábado y las exequias que se han celebrado para el descanso eterno de su alma en la mañana de hoy, han sido una verdadera manifestación de duelo general prueba evidente de las muchas simpatías de que disfrutaba el finado, El coche mortuorio desapareció bajo

Sóller

Tras larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación entregó su alma á Dios en la madrugada del 26 D. Damián Magraner Morell á la edad de 64 años. El Sr. Magraner baja al sepulcro llorado de todos porque de todos era apreciado por su carácter franco y bondadoso. Por su inteligencia y energía durante su juventud se labró una considerable fortuna en Lares (Puerto Rico) y á su regreso dedicó todas sus fuerzas á fomentar cuanto ennoblesce un pueblo ora ocupando la Alcaldía con un feliz acierto, ora contribuyendo eficazmente á la creación de sociedades que cual el Banco de Sóller que tanto provecho han reportado á la pequeña Patria. Su sano criterio le valió ser nombrado Juez Municipal en diferentes ocasiones mereciendo unánimes aplausos por su justicia y buen acierto en cuantos asuntos tuvo que intervenir. Actualmente desempeñaba el señor Magraner los honoríficos cargos de Director Gerente del Banco de Sóller, vocal de la Junta permanente del ferrocarril Palma-Sóller, de «La Solidez» y de la «Marítima Sollerense» con gran beneplácito de todos sus compañeros y provecho de estas entidades. La condecoración del cadáver al cementerio que tuvo lugar al anochecer del sábado y las exequias que se han celebrado para el descanso eterno de su alma en la mañana de hoy, han sido una verdadera manifestación de duelo general prueba evidente de las muchas simpatías de que disfrutaba el finado, El coche mortuorio desapareció bajo

Ya que la Comisión se encontrará en Madrid y aprovechando, por ende, su estancia, los miembros que la componen tratarán también algunos asuntos que si no tienen la importancia del primero no por eso dejan de preocupar la atención del Ayuntamiento. Uno de estos asuntos es el relativo al cobro de unos créditos de consideración que tiene el Ayuntamiento contra el Estado. Estos créditos son resultantes de haber dejado el Ayuntamiento de cobrar el 16 por ciento que le corresponde de la Contribución territorial, durante el tiempo que la cobranza de la misma corría á cargo del Banco de España,

El coche mortuorio desapareció bajo

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 30 (2:40 m.)
En Palacio

Ayer por la mañana estuvieron en Palacio para someter a la firma del rey varios decretos el ministro de Hacienda Sr. Cobián y el de Instrucción pública Sr. Conde de Romanones.

Los citados consejeros permanecieron en el regio Alcazar más tiempo que el costumbre.

Al salir fué el Sr. Cobián interrogado por los periodistas el cual manifestó lo siguiente:

«Mi larga estancia en el despacho del rey no ha tenido otro objeto que el comunicar al monarca mis proyectos en los futuros presupuestos.»

El monarca prestó gran atención a las explicaciones que le estaba dando referente a asunto de tan gran interés.

Canalejas

A la hora de costumbre fué a palacio el Sr. Canalejas.

La permanencia del jefe del gobierno en palacio fué breve.

Los «reporters» interrogaron al presidente del consejo el cual manifestó que no ocurría nada.

Rumores

A primeras horas de la mañana empezó a circular el rumor de que el general Marina había presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

El general Aznar

Como se esperaba, ayer por la mañana regresó el ministro de la Guerra general Aznar.

Desde la estación dirigió el ministro a la presidencia del consejo donde celebró una detenida conferencia con el Sr. Canalejas.

Según noticias que no he podido comprobar, pero que son de buen origen, puedo decir que en la citada conferencia se trató muy detenidamente de la dimisión del general Marina.

Consejo de ministros

Como estaba anunciado a las tres fueron acudiendo a la presidencia, los ministros para asistir al consejo que bajo la presidencia del señor Canalejas había de celebrarse.

Al entrar los consejeros fueron interrogados, pero los ministros nada dijeron a los representantes de la prensa, añadiendo que a la salida les entregarían una nota oficiosa.

A la salida

El consejo de ministros presidido por el señor Canalejas duró unas tres horas.

A la salida entregaron a la prensa la siguiente nota oficiosa:

Después de un detenido examen se acordó aumentar hasta 1.200.000 pesetas la cantidad destinada para satisfacer los gastos que ocasione nuestra representación en la Argentina.

El jefe del gobierno dió cuenta de la comunicación de la Junta del Censo para resolver una consulta hecha.

En dicho asunto intervinieron los ministros mucho tiempo deliberando.

«Ocupáronse también de las próximas elecciones generales y tomaron algunos acuerdos para que la próxima lucha sea modelo de sinceridad electoral. Aprobáronse varios expedientes de los ministerios de la Guerra, Gracia y Justicia y Hacienda.»

Los citados expedientes son de escaso interés.

Fuó aprobado un concurso para la adquisición de papel para las guías de las Aduanas.

Moret

El expresidente del Consejo se encuentra muy mejorado del catarro que le aqueja.

Durante el día de ayer desfilaron por su domicilio numerosas personalidades de todos los partidos.

Sin confirmación

Carece de todo fundamento el rumor que había circulado referente a que el Sr. Gasset se proponía reunir de nuevo a los exministros que siguen al Sr. Moret.

Más del Consejo

Un personaje ministerial ha dicho que en la nota oficiosa, no está todo lo que se ha tratado en el Consejo.

Los ministros ocupáronse también—dice el personaje que aludimos—de la dimisión del general Marina.

Según parece dicha dimisión preocupa en extremo al gobierno.

También estudiaron las negociaciones pendientes con el Vaticano. Estas fueron examinadas con todo detenimiento.

El jefe del gobierno quiere darle toda la actividad posible.

Se estudió también la forma en que se le había de dar a la última nota presentada por el representante del Sultán.

El próximo consejo

El viernes próximo se celebrará nuevo consejo de ministros bajo la presidencia del señor Canalejas.

En dicho consejo se estudiará únicamente los nuevos presupuestos.

Firma del rey

Mañana someterá el ministro de la guerra al rey una combinación de mandos de generales.

En dicha combinación se nombrará el nuevo gobernador militar de San Sebastián.

¿Quién ira a Melilla?

Aunque en los círculos políticos se niega que el gobierno acepte la dimisión presentada por el general Marina, se insiste en que dicho general la ha presentado por enfermo.

Con tal motivo están haciéndose toda clase de calendarios de quien le sustituirá.

Unos dicen que el más indicado es el general Weyler pero se duda que dicho general acepte por resentirse algo de la caída.

Otros creen que el sustituto de Marina será el general Luque.

Otros rumores afirman que irá a Melilla el Capitán General de Madrid señor Ríos.

Nerino

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que la huelga de Bilbao quedó ayer satisfactoriamente solucionada.

Por haber cedido los patronos en gran parte de las pretensiones que tenían los obreros.

Generales

A los comerciantes

En el consejo de ministros que ayer por la tarde se celebró acordose poner el «marchamo» a los guantes extranjeros.

El duque de Nájera

El general de división duque de Nájera se encuentra muy mejorado de su grave enfermedad.

Los médicos confían salvarle.

La reina

La reina doña Victoria acompañada de sus hermanos los príncipes de Battemberg, pasaron por la tarde en automóvil por las calles céntricas de la población.

Los tradicionalistas

Noticias recibidas de Medina dan cuenta del mitin que los jaimistas han celebrado en aquella población.

Al acto asistieron nutridas representaciones de las provincias de Salamanca, Palencia y Zamora.

Una enorme concurrencia llenaba el local donde se celebraba el mitin.

Un banquete

Terminado el mitin, en el cual todos los oradores combatieron al radicalismo, celebraron un gran banquete el cual estuvo presidido por el representante de D. Jaime en España Sr. Felú.

De viaje

El duque de Montpensier, que se encontraba actualmente en Biarritz, salió ayer para Egipto y desde dicho punto se trasladará a los Estados Unidos donde se propone pasar una larga temporada.

Las fiestas del centenario

Los periodistas que hacen la información en el ministerio de Estado se les entregó ayer un programa de los festejos que en la república Argentina se celebrará con motivo del centenario de su independencia.

Dichas fiestas resultarán en extremo brillantes.

El gobierno argentino no repara en gastos.

Los representantes extranjeros serán espléndidamente agasajados.

En dicho programa da cuenta de entre otros festejos los siguientes:

Revista naval por el presidente de la república.

Colocación de la primera piedra del monumento del centenario de la independencia.

Una revista militar.

Inauguración de la exposición, función de gala y varios banquetes.

MOTORES

de todas clases, motocicletas y automoviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.ª izquierda.—De 8 a 4.

La desgracia de ayer

A eso de las cuatro y media de la tarde tuvo noticia en Palma de que en el Molinar y en el predio de «Can Melo» había ocurrido una sensible desgracia y que la víctima había sido un niño de cuatro años.

La desgracia ocurrió en la siguiente forma:

Encontrábase a la citada hora en dicho predio una mujer acompañada de su hijo Miguel Mir Sampol.

Este se separó del lado de su madre y dirigióse sin que ella lo viera al estanque y estando jugando cayó.

Al ruido que hizo el niño al caer dióse la madre cuenta de lo que ocurría.

A los gritos de auxilio a más de los dueños del citado predio acudieron otras personas.

Al recoger el niño vióse que éste era ya cadáver.

Al lugar del suceso acudió el juez que desde los primeros momentos empezó a instruir las oportunas diligencias.

Las reformas de Correos

Las oficinas resultantes del nuevo plan de Correos serán 6.879.

Calculadas, según los datos de la población y del movimiento postal, las agencias servirán a los pueblos menores de 5.000 habitantes a cargo de comerciantes, con casa abierta, como ya hemos dicho.

Así podrán simultanearse durante todo el día el servicio de la oficina con sus particulares negocios.

Los agentes hallarán su remuneración en el tanto por ciento de los sellos en las operaciones bancarias y en los derechos de distribución, con lo que serán retribuidos a proporción de su trabajo.

Para el servicio de ambulancias, se propone la adquisición de 150 vagones correos.

Se utilizarán trenes que hoy no conducen correos, evitándose la detención.

El número de expediciones ambulantes es ahora de 216; con la reforma será de 291. El automóvil se utilizará con preferencia en las carreteras.

El plan de un ministro

El ministro de Fomento ha hecho las siguientes manifestaciones a un redactor del «Diario Universal»:

Me propengo crear la inspección de Bancos, casas bancarias y sociedades anónimas, para lo cual he consultado y me propongo seguir consultando con personas y entidades sobre la forma más conveniente y práctica de crear este organismo, que estará regido por un cuerpo de contadores jurados que tendrán la misión de examinar los balances de las sociedades, que es donde se refleja la vida de las empresas.

En este proyecto se respeta el secreto de las operaciones mercantiles, ajustándose a lo que previenen el código civil y el de Comercio, pero se inspeccionará la vida de las empresas para que sirva de garantía a los que han invertido su dinero en estos negocios que dirigen los consejos de administración. Los contadores jurados de este cuerpo darán fe, a modo de notorios mercantiles, de la legalidad de los balances y de si se ajustan a ellos las operaciones.

Este cuerpo de contadores jurados se formará por concurso entre los profesores peritos y contadores mercantiles que posean título oficial.

En general esta inspección funcionará en forma parecida a la que Francia ha establecido. También se propone organizar la Comisaría de Pósitos; las secciones de Industrias y Expansión Comercial se organizarán sobre bases prácticas y útiles.

Como nuestro comercio en general se aviene a las prácticas comerciales, especialmente en América, de vender a seis meses fecha, el ministro ha pensado buscar la cooperación de los Bancos de España, Río de la Plata, Hispano Americano y otros que ofrezcan ventajas para el descuento.

Se organizarán centros de información comercial interior y extranjero y

se encargará a comisionistas que mediante un pequeño sueldo den a conocer los productos y sus condiciones de venta. También estudia la constitución de un negociado que prepare la reorganización de las Cámaras de Comercio y lo referente a las pensiones para obreros, acerca de cuyos asuntos en breve aparecerán en la «Gaceta» los correspondientes decretos.

En lo tocante a las cuestiones de la Agricultura, ganadería y granjas agrícolas, se ha puesto al habla con la Asociación general de ganaderos y otras sociedades análogas. Reorganizará los cuerpos de ingenieros de montes y agrónomos. La campaña contra las plagas del campo será enérgica. También estudia un sistema especial en lo relativo a la construcción de caminos vecinales, separándose de los procedimientos seguidos hasta ahora, pues sabido es que los Ayuntamientos han de contribuir a estas obras con el 51 por 100 y no lo hacen efectivo.

El problema de la construcción de carreteras lo llevará al Parlamento. No quiere que siga la farsa de que sólo se destinen 14 millones de pesetas para conservar 43.000 kilómetros de carreteras. Lo legislado en lo tocante a ferrocarriles secundarios será modificado en sentido más práctico. Se procurará que el Estado proyecte estos ferrocarriles, conservando la propiedad de los mismos y haciendo luego pliegos de condiciones para que otras entidades se encarguen de la explotación por medio de arrendamiento.

Cuando se haya construido un trozo y gastado determinada cantidad, el Estado dará a las mencionadas entidades obligaciones con un interés de 4 por 100, para cuyas atenciones se consignarán las correspondientes cantidades en los presupuestos. Ahora se estudia la construcción de líneas de verdadero tráfico cuyo trazado sea una garantía para las empresas que hayan de explotarlo y para las regiones enteras que hayan de atravesar.

La jura de banderas

Por el Excmo. Señor Capitán general hemos sido atentamente invitados al acto de la jura de banderas por los reclutas del último reemplazo.

El acto tendrá lugar el viernes día 1.º de Abril, a las 11, en vez del día 31 que se había señalado, en el glacis de Sta. Catalina.

Con objeto de que la jura de fidelidad a las banderas por los reclutas de los cuerpos de esta plaza, se verifique con la solemnidad y formalidades prevenidas, el Excmo. Sr. Capitan General de este distrito ha tenido a bien disponer lo siguiente:

A las diez y media del día primero de Abril se hallarán en el glacis de Santa Catalina, fuerzas de esta guarnición para oír misa que celebrará a las once el Teniente Vicario.

Mandaré aquellas el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, que tendrá a sus órdenes el capitán del cuerpo de Estado Mayor del ejército D. Ramon Oyaga.

Dichas fuerzas y el altar formarán un cuadriluzero, que se constituirá como expresa a continuación:

Lado derecho

En la extrema izquierda el escuadrón de cazadores de Mallorca en columna, a continuación la batería montada de artillería en línea y la de montaña en batería.

Lado frente al altar

Regimiento de infantería de Palma en columna, Artillería de plaza en columna en secciones.

Una sección de la compañía de Zapadores, una de la compañía de telégrafos, una del regimiento de infantería de Inca, una de la comandancia de carabineros y un pelotón de la guardia civil.

Todas estas secciones formarán en línea.

Lado izquierdo

Los reclutas de la compañía de Artillería en columnas de secciones.

A continuación los reclutas del escuadrón, Administración, Sanidad, Comandancia de Ingenieros con los Zapadores en cabeza.

En la extrema derecha los reclutas del regimiento de Palma y del batallón de Inca.

Terminada la misa se colocará a la izquierda del comandante mayor la bandera del regimiento de Palma y a la izquierda de ésta el Teniente Vicario y después se procederá a lo que preceptúa el artículo 4.º título 9.º tratado 3.º de las ordenanzas.

Durante la Jura las fuerzas presentarán armas y el desfile se hará en la columna de honor.

El desfile se hará como sigue: Regimiento de Palma y Artillería de Plaza y todas las fuerzas de la guarnición.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Ayer salieron para Alicante a bordo del «Isleño» D. Luis Pomar, D. Juan Pons, doña Concepción Simó y D. Juan Ribas.

Una boda

Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar la boda de la bella señorita doña Juana Roca con el distinguido propietario D. Juan Servera.

La boda celebróse en casa de la novia.

Fueron padrinos por parte de ésta D. Antonio Font y D. Sebastián Font y por parte del novio D. Manuel Sansas y D. Rafael Bienes.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

La nueva pareja salió para Son Servera donde se proponen pasar la luna de miel que nosotros deseamos sea eterna.

CARIDAD

Reproducimos de nuestro colega «La Última Hora»:

«Como ya publicamos días anteriores el total de lo recogido en esta recaudación para socorrer a las familias de los naufragos del laúd «San Bartolomé», suma 278 pesetas.

Todas dichas familias son muy necesitadas así es que de la expresada hemos hecho cinco partes iguales, correspondiendo por tanto a cada una de aquellas 55'60 ptas.

En los primeros días de abierta la suscripción, entregamos a Catalina Ferrando 23'60 ptas. 30'60 a Isabel Vidal y otras 30'60 a Lorenzo Oliver y Margarita Burguera, padres del naufrago Guillermo Oliver Burguera.

Hoy un redactor de la «La Última Hora» ha pasado al domicilio de las referidas familias donándoles el resto de la cantidad que les corresponde.

Además ha pasado al arrabal de Santa Catalina, entregando 55'60 pesetas a Domingo Rigo, padre del naufrago Domingo Rigo Vicens.

Igual cantidad hemos enviado por conducto de nuestro correspondiente en Sóller a Antonia Ripoll, esposa del patrón del «San Bartolomé», Juan Moll Jaume.

Las desgraciadas familias han agradecido los donativos. La expresión de aquel sentido agradecimiento tenemos verdadero gusto en transmitirlo a los generosos donantes que han contribuido a mitigar de momento la triste situación en que aquéllos han quedado.»

Gacetas

Los consignatarios en Palma de la «Navegación Generale Italiana», señores Salom y Rullán, han recibido un telegrama participándoles que el día 23 del actual llegó sin novedad a Buenos Aires, procedente de Barcelona, el vapor trasatlántico «Umbria» perteneciente a dicha compañía.

En dicho buque habíanse embarcado buen número de emigrantes mallorquines.

El 1.º del próximo Abril se abrirá el pago de sus haberes a los preceptores de Clases pasivas que los tienen consignados por esta Delegación, en la siguiente forma:

Dí 1.º.—Montepío Militar, Montepío Civil, Jubilados, Mesadas de supervivencia y Pensiones renumeratorias.

Día 2 y 5.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces pensionadas.

Leemos en nuestro colega el «Sóller» que, según noticias, por la Dirección general de Comunicaciones se ha dispuesto que la ciudad de Sóller esté en comunicación con Palma por medio de un servicio telegráfico, en vez de telefónico, como lo está actualmente, por ser aquella estación la que, por los despachos que se cursan, figura en tercer lugar entre la de Baleares.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy—Elat embotelladas: Vichy-Hôpital (estomago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Los mejores vinos tintos y claretes se encuentran en los Almacenes Esbarranch.—Sio. Cristo, 4.

ALCANCE

Madrid 30 (a las 11:40.)

Un mensaje

Los ministros firmaron ayer el mensaje que la comisión española llevará a la Argentina saludando a su presidente y al gobierno.

El citado mensaje ha sido redactado por el exdiputado republicano D. Luis Morote.

La dimisión de Marina

En los círculos tanto político como militares no se habla de otra cosa que de la dimisión del general Marina.

Hasta el presente ignórase quien será su sustituto.

Marina disgustado

Una persona que ocupa gran posición en el mando político ha dicho que Marina ha pedido que se le releve por el disgusto que le ha causado la firma de las últimas recompensas.

Prueba de aviación

Telegramas recibidos de San Sebastián dan cuenta que en aquella población se han celebrado pruebas de aviación por Leblón.

Las primeras pruebas fueron coronadas con el mayor éxito.

El aparato subió de un modo admirable.

Al descender fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba la explanada.

Las segundas pruebas.—Seblón al mar

Al hacer las segundas pruebas el globo no obedeció a la maniobra del aviador y con gran rapidez dirigióse al mar.

Después de dar unas cuantas vueltas a una altura considerable cayó al agua.

Una caída salvó a Leblón.

El aparato sufrió algunos desperfectos en las acetos.

Los desperfectos son de gran consideración.

Nueva ascensión

Por la noche dijo Leblón que se encontraba perfectamente bien por lo que hoy haría algunas ascensiones con otro aeroplano.

Eulate

Noticias recibidas de Cantágena dan cuenta de que ayer llegó a la citada población el general Eulate.

Toma de posición

Al mediodía dirigióse el general Eulate tomando posición del cargo de jefe del apostadero.

Una vez que hubo tomado posesión se le hizo la presentación del personal.

De Melilla

El coronel Serra

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que ayer llegó el coronel Serra y 62 soldados.

Los expedicionarios dicen que la travesía fué en extremo peligrosa.

Temporal

Nuevas noticias que reciben de Melilla dan cuenta de que en aquellas costas reina tan fuerte temporal de Levante que el trasporte «Lobo» y el cañonero «General-Concha» se han visto obligados refugiarse en el puerto de las Chajarinas.

Lo que dicen unos indígenas

ayer llegaron a la plaza unos indígenas procedentes del Muluya.

Los citados indígenas hicieron las siguientes manifestaciones al general Sotomayor:

«Una fuerte columna francesa compuesta gran parte de caballería argelina tiene ocupado Zania, Tagel y Uquili ó sea el territorio entre Uxa y Tazza.

Los franceses han dicho que dicha ocupación obedece a que un exargento argelino huyó pasando el Muluya y se refugió en Benigam.»

La ocupación de dicho territorio ha sido muy comentado.

El general Aznar

EL LA GULLA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas

PARA Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 • Denominación y marca registrada

COLÓN NÚM. 39

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores.	de 8	á	30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo.	» 3 1/2	á	12	»
Guarda-polvos para viaje.	» 8	á	40	»
Chalecos de piqué blanco colores.	» 4	á	12 1/2	»
Fantalonos de dril crudo y colores.	» 3 1/2	á	11	»
» lana, tricof, paño y armoure novedad.	» 6	á	25	»
Togas de seda o pañete con vueltas de terciopelo.	» 100	á	150	»
Frachs de paño y casimir negro.	» 30	á	75	»
Levitas cruzadas de paño y casimir negro.	» 50	á	65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo.	» 25	á	100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricof.	» 10	á	50	»
Trajes completos de dril crudo y colores.	» 8	á	32	»
» de lanilla, vicuña y tricof.	» 15	á	80	»
» de alpaca negra y colores.	» 25	á	60	»

Sección de Ropas para Niños

Trajes Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años.	de 14	á	40
Trajes Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.	» 6	á	16
Trajes Marinera de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á	38
Trajes Marinera de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años.	» 4	á	20
Trajes Blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años.	» 4	á	20
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años.	» 4	á	6
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.	» 8	á	14
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball y niños.	» 2	á	4
Gorras de lana y dril forma Japonesa para caballeros y niños.	» 3	á	5
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá.	» 2	á	3
» de paja para niños.	» 1 1/2	á	2
» de piqué blanco para niños.	» 1	á	2

SECCIÓN DE MEDIDA

NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS — Surtido completo de Impermeables de 25 á 110 pesetas.

SELECTO SURTIDO DE MANTAS PARA VIAJE

Grandes existencias en toda clase de Ropas Confeccionadas • Todos los artículos llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.

PRECIO FIJO • VENTAS AL CONTADO

Exposición de todos los artículos de la temporada

Sífilis

Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, éstisias, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», mejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesis, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esoforismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, descoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva. De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, J. M. 11.º 21.

No Vacile Vd.

Defiáase por los remedios que torcen la sensación de la práctica y el apoyo de la ciencia. Si padecer de las vías respiratorias adopte usted sin vacilar las

Pastillas L. Freixas Romera
á base de Eucalipto, Terpinol, Brea, Balsamo de Tolid y savia de pino marítimo, es decir, de las substancias que más se recetan por su eficacia para curar la Tos, Bronquitis, Ronquera, Laringitis, Gripe, Resfriados y demás afecciones del pecho.

Sus efectos son admirables. Son un verdadero remedio para la Tos. Suavizan la garganta, facilitando grandemente la expectoración. Quien las ha probado ya no las cambia por remedio alguno.

Exíjase el retrato del autor en todas las cajas.

Ptas. 150 caja en todas las farmacias.
Al por mayor: Pérez Martín Velasco & Co.—Málaga-Barcelona.



Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóxicas ó entróxicas de forma seca, granulosa, glandular oéctica, de los llamados «ringes», en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vinya. Pueden todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

PAPELETAS DE EMPÑO

Ropa, muebles y alhajes, compra y venta de la almoneda permanente. Despauq n.º 40—ARRABAL

Para buenos moscatelos y vinos paños, superiores, no hay como Casa Estebanón, C/Orta, 5, y Tel. 111.

SOLUCIÓN CASES

DE CLOREURO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta deshidratación, es el único preparado por la real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de E. Puchadas, Plaza de la Lanza, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

EL AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéuticos, producidos en Valencia.

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los élixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen van á agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en Palma: Farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera y principales droguerías y farmacias de la ciudad á dos pesetas bote.

DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

PINILLOS, IZQUIERDO y CA

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá directamente de este puerto el día 5 de Abril el magnífico vapor

PIO IX

NOTA.—Se aplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar, para resolver esta escala.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma, en una oficina en

LLOID SABAUO

El día 31 Marzo saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

EL CINQUE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.º clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,

COCINA ESPAÑOLA

El día 23 de Abril saldrá para el mismo punto, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle del Mir, 49, 1.º